

茂南区金塘镇加力提速推进典型镇村建设

# 奋力把“施工图”变为“实景图”

茂名日报社全媒体记者 王霞 通讯员 陈凤仪

今年是推进实施“百千万工程”的关键之年。茂南区金塘镇作为省“百千万工程”首批典型镇,去年以来,以“百千万工程”为统领,不断夯实发展根基,抓住典型镇、典型村培育示范引领作用,探索新型农村集体经济发展、谋划全域土地综合整治、撬动社会资本推动产业发展,推动建筑+光伏、人居环境整治提升等关键重点聚焦发力,推进强镇带村,以苦干实干推动“百千万工程”加力提速、全面突破,切实把“百千万工程”施工图转化为实景图。

干净整洁的金塘镇圩镇主干道。



## 党建引领,绿美行动内外兼修,营造亮丽风景线

### “点线面”细细勾勒,绘就绿美新画卷

在绿美行动中,金塘镇镇党委政府多次召开专题会议研究部署乡村绿化工作,明确乡村绿化“时间点”“任务表”和“路线图”,组织“首善先锋”“党群先锋”志愿者投身于“讲绿、植绿、护绿”三大行动,推动全镇“百千万工程”之绿美行动走深走实。截至目前,金塘镇共筹集资金约260万元,已种植各类景观树、经济树、绿化树等树木约17000棵,其中典型村白土村已种植1100棵,牙象村已种植1090棵,上桐村已种植1330棵,谭屋村已种植2166棵,共建成绿美示范区带4个,形成一道道美丽风景线。

### 美丽庭院小切口,汇聚乡村建设大能量

在金塘镇牙象村陈小龙家的庭院中,亲友邻里围坐在庭院里,惬意地喝茶聊天,院子里各类花草随风摇曳,散发出淡淡清香,让人心旷神怡。陈小龙介绍,以前家里庭院都是堆放杂物的,在开展典型村建设中,村书记过来宣传典型村人居环境整治工作,建议他们整理杂物,建个美丽庭院,供日常休憩。自从弄好庭院后,每天回到家,心情都非常舒畅,邻居们也经常到我们家来聊天,感觉邻里关系都更融洽了。有时候有些游客经过还会进来拍一下照片,感觉也挺自豪。

“美丽庭院”建设是绿美乡村的“细胞工程”,金塘镇把“美丽庭院”建设作为推进基层党组织建设、助力打造宜居宜业和美乡村的重要抓手。2023年5月,牙象村获评首批省级“美丽庭院”示范村,牙象村6个家庭获评省级“美丽庭院”;2024年金塘村、牙象村、洪山村、桂山村、州村村共6个家庭获评省“美丽庭院”;2024年8月谭屋村被评为茂名市“美丽庭院村”;2024年10月,金塘村获评省级“美丽庭院”特色村。在示范村、典型户的示范带动下,村民纷纷主动参与“百千万工程”建设,大力开展人居环境整治、绿化美化等工作,以庭院“小美”擦亮乡村“大美”,尤其是第二批典型村谭屋村、上桐村、金塘村,积极赛龙夺锦,形成了“你追我赶,各展所长,各显其能”的发展态势。

## 夯实产业根基,实现“家门口”就业致富

### 深耕“农文旅”金矿藏,强村公司聚力兴村富农

“不来不知道,原来白土有这么多的红色资源,白土人还是朱熹后人,蕴含着这么浓厚

的历史文化内涵。这真是一个亲子研学教育的好地方,我以后要多带孩子过来玩。”一位妈妈带孩子参观了白土研学路线后说道。“妈妈,原来农民伯伯这么辛苦,我以后一定要珍惜粮食。”这是一位小女孩刚参加完收割稻谷研学课的体会。

白土村是茂名县委县人民政府旧址(肇南小学)所在地,也是南路革命先烈朱也赤的家乡,是市非遗阿朱家榨所在村,更有朱熹后人传承朱子家训的历史文化底蕴,朱子学堂是市家风家教基地。首善学堂是茂南区党委党校分校,依托丰富的红色历史文化、非遗文化、家风家教资源,白土村成立强村公司,整合朱也赤生平事迹陈列展、中共茂名县委、茂名县人民政府活动旧址(肇南小学)、首善学堂、阿朱家榨非遗文化体验馆、家风家教基地,串联成链,打造综合文旅教育产业。牙象村依托毗邻茂名市露天矿生态公园的优势,发展聚源科普研学产业,因地制宜打造餐饮、亲子园、研学课堂等项目,辐射带动周边村民就业,实现聚人留人,把露天矿生态公园人流量转为留量,促进消费。白土村、牙象村以“强村公司”为切入点,积极发展农文旅产业,打造村集体经济发展“新引擎”,逐渐摸索出一条兴村富民之路。

### 盘活土地资源,助力土地存量转为发展增量

为破解耕地撂荒难题,遵循土地“集中、连片、适度”的原则,牙象村通过创新“村集体回收→二次流转”模式,实现土地从农户手中向新型农业经营主体集中,盘活土地资源,实现特色产业规模集约种植,现已流转1542亩土地,主要种植毛豆、花生等作物,实现村集体收入15.42万元/年。谭屋村通过流转,盘活村闲置用地约30亩用于建设农产品分拣中心、农产品深加工、电商销售为一体的小微企业,促进三产融合发展。金塘村通过流转盘活村民闲置土地,引进汇邦电子、协仁农业公司等企业,利用打造油城墟·簸箕巷特色商业街区的契机,发展村中庭院经济,打造毛豆种植产业园、电子微型加工厂等一批乡村特色产业,初步形成一、二、三产业融合发展局面。《茂南区金塘村“盘地引擎聚力”推动村集体及农户收入连年翻番》入选广东省委深改委20个发展新型农村集体典型典型案例。上桐村盘活原有的废弃闲置旧厂房和国有工业用地,通过租赁方式引入聚力,引进金船塑胶制品有限公司进行模具制造与硅胶手机外壳规模生产,不仅解决了超过800人的就业问题,更实现了家门口的就业梦想。

### 光伏+建筑,点亮绿色经济,带动村民增收

上桐村作为茂南区“光伏+建筑”应用试

点村,借助“万企兴万村”行动,上桐村与光伏能源公司签订合作框架协议,以优势互补、互惠共赢为原则,双方发挥各自领域的优势资源,共同推进上桐村分布式光伏项目的开发工作。“作为村两委干部,为消除群众顾虑,我们率先在自己的楼房安装光伏,通过以点带面,群众看到效果后,就会纷纷响应。我们会把该项工作继续推进,为‘百千万工程’贡献力量。”上桐村村委会邓以朗说。目前,上桐村光伏已正式开工建设。接下来,金塘镇、上桐村将会立足于光伏项目建设,创新探索“光伏+”多元化发展模式,形成示范效应,总结出一套可复制可推广的绿色低碳、可持续发展经验,开辟更多绿色发展的新路径,拓宽村民增收致富渠道,让绿色环保产业成为富民兴村的阳光产业。

## 人居环境持续整治提升,和美乡村宜居宜业

金塘镇坚持“党委推动、支部行动、党员带动、群众互动”工作模式,持续推进典型村建设,充分发挥村组干部、党员群众、网格员、公益性岗位等力量,紧盯“脏、乱、差”等难点、堵点问题,聚焦房前屋后、田间地头、村组道路、河道沟渠等重点区域,以“人力+机械”的方式进行“地毯式”清理,确保整治“无死角、无遗漏、无盲区”,实现乡村由“一处美”向“处处美”的转变。为推进人居环境整治长效管理机制,金塘镇、村干部利用晚上时间,组织村民召开板凳会,加强宣传,发动群众主动参与,压实村民门前三包责任,掀起一股全民参与建设的热潮。

走进金塘镇“油城墟”沿线,一排排房屋的外墙被重新粉刷成米黄色,带有六七十年代复古的氛围,一些老旧的房屋,经过风貌提升后,以亮丽的形象焕发出了新的活力,统一又美观。近年来,金塘镇高度重视农房风貌提升管控工作,目前已完成圩镇范围约500栋房屋外立面改造,第一批典型村白土村完成约200栋,牙象村完成约560栋,第二批典型村上桐村完成约130栋,金塘村完成约900栋,谭屋村完成约700栋。规范增量农房建设标准,普及房屋外立面建设规范,严格落实“五公开”“三到场”制度,确保新建农房与村庄整体风貌协调。

对于接下来典型镇、典型村的建设,金塘镇主要领导表示,要把握利好政策,聚焦实现“良田连片”“村庄集中”“产业集聚”“生态优美”,坚持精准施策,进一步激活盘活土地资源,为重点平台和产业发展提供用地保障,以奋斗姿态推动“百千万工程”提质增效。



金塘镇“油城墟”成为市民游客热门打卡地。



绿美乡村。



金塘镇打造综合文旅教育产业。



美丽庭院



金塘镇金塘村打造电子微型加工厂乡村特色产业。



光伏发电工程。